

温暖矿工的心灵

——黄陵矿业一号煤矿家属协管活动二三事

她们时常穿梭在井口爱心服务站,执勤在矿井中心花园,又或者来去匆匆地进区队、走访职工家庭。她们温情服务职工的场面比比皆是,她们甘心饰演了很多种角色,交通指挥员、心理疏导员、隐患排查员、安全宣讲员。她们用心,关爱矿山安全;用情,温暖职工心灵。你若不信,黄陵矿业一号煤矿的20多名矿嫂的所作所为就是最好的例证。

家属微信群从相识到姐妹

“高手出来唱会儿,热闹热闹……”“好,那我给咱来一段,大家不要嫌弃……”

在一号煤矿家属协管微信群类似这样的对话,总是很多。她们就像姐妹一样,早会上准时报到,晚上又会互道晚安。

由于煤矿用工制度的改革,大量协议工进入煤矿,而且大多数家属跟随丈夫也一起来到矿区,他们在当地根本没有亲戚,生活压力大。家属微信群的成立让大家对

丈夫的工作有了更多的认识,增进了理解和支持,减少了职工的后顾之忧。协管班班长梁娜说:“我们的老公以兄弟相称,工作在一起,生活在一起,他们有共同的工作,共同的目标,我们以姐妹相称,随时保持联系,解决家庭中的困难,共享生活中的快乐。”

建群一年时间里,这个微信群加入越来越多的家属,也越来越火,似乎成了她们生活中一个重要的部分,让家属们“爱不释手”。她们交流育儿经验,互帮互助;谈论家庭事务,疏导不良情绪;这样简单的联系,让原本不认识的她们走的更近,整个微信群其乐融融,热闹非凡。

自编节目促安全

“煤矿工、常下井,先把安全记心里;工友想、亲人盼,安安全全把家还;莫违章、莫违纪,服从指挥听分配;违章操作一闪念,事故就在一瞬间”、“对、对、对事故就在一瞬间”。

为让职工在一种轻松活跃的氛围中接受安全教育,该矿家属协管会组织家属协管员姐妹们将枯燥无味的安全知识编成快板、三句半,还精心排练了《安全版小苹果》、《欢天喜地》《陕北传唱》等安全文艺节目,送到安全教育大会上为基层职工表演。

准备下井的李师傅深有感触地说:“家属协管员们都是女同志,不仅要支应好家里的一摊事,还要想着我们的安全,为我们精心表演节目,我们自己还有什么理由不搞好安全生产,谢谢她们的真情嘱托。不为别的,就为了家人,我也一定保证安全上全班,平平安安回家。”

短片传递款款深情

“家里不用你挂念,你就把你的心思都用在安全上,你的安全就是我们全家的幸福!”“爸爸,我会乖乖听妈妈的话的,我等你回来给我买糖吃。”“老公,情人节快到了,在这里,我要对你说一句:这辈子能够遇到你,是我这辈子最大的幸运。”

这是在周五安全教育大会上播放的一段视频短片,主要反映了职工家属对丈夫的真情嘱托,片中所有的人都第一次面对镜头,没有经过专门排练,语言没有经过任何修饰;家属们平日的唠叨此刻显得格外情真意切,感染了在场所有的人员。

为不断创新和丰富安全协管活动,该矿家属协管会按照“把队里的情况带到家里,把亲人的嘱托带到队里”的思路,把职工家属想对亲人说的话用手机录制下来,制作成一部短片,在周五安全教育大会上进行了播放。

一人安全系全家,全家幸福系一人。在片子的结尾,有这样意味深长的话语:“即将下井的矿工兄弟们,妻子深情的期盼,孩子天真无邪的眼神,父母无微不至的关爱,无不凝聚着家庭的温馨与幸福。在此,我们希望您,为了自己的生命,家庭的幸福,企业的和谐发展和稳定,请您一定要时刻绷紧安全弦,你们的家人在等着您!”(段倩)

韩城矿业桑树坪矿

加强群监员管理 助推安全生产

本报讯 近期,韩城矿业桑树坪矿创新群监员管理办法,使群监工作迸发出生机和活力,为推动矿井安全生产做出积极贡献。

该矿围绕“以服务树形象、以细节创特色、以务实出成绩”的工作方针,成立了群监组织机构,设立了群监委员会,群监井口信息站及基层区队群监小组。在群监员选拔任用上实行班组推荐、部室、区队研究通过、信息站审查的“过三关”民主选拔方法,并同群监员签订《安全检查责任书》。该矿不间断对群监员进行多种形式的培训,培训内容有安全生产法、操作规程、安全规程及其它安全法律法规等,并根据考试成绩奖优罚差,确保培训效果。为进一步加强群监员思想教育,增强工作责任心,该矿编发了《群监工作手册》,手册涵盖了群监工作方针、工作理念、工作愿景、工作管理办法、工作流程、服务承诺等内容,作为培训资料人手一册。该矿工会组织还根据安全监察部每月提供的群监员查隐患统计,对业绩突出的群监员进行奖励。(焦娟娟)

彬长胡家河矿

“零点行动”狠抓薄弱环节

本报讯 近日,彬长胡家河矿不定期地开展“零点行动”,不断加强薄弱环节安全管理,确保矿井安全生产。

为认真吸取近期全国煤炭行业发生的几起瓦斯爆炸事故教训,该矿结合矿井实际,专门成立了由安全监督管理部牵头,生产、机电、通风、党群五个部门组织的安全小分队,重点对“三违”行为、交接班制度的落实、管理人员带班等情况进行检查。为了提高检查效果,还将范围扩展到了4点班,并增加了检查次数,每周最少开展一次检查活动,做到不定时、不定点。检查过程中,小分队成员就各生产系统及各采掘头面,认真进行检查。对安检员和瓦检员的交接班情况,人员持证上岗、各类安全措施的落实及“三违”现象等作为重点检查项目,对发现的问题在详细登记的同时,根据实际情况责令现场处理和限期进行整改,并在第二天的生产调度会上进行通报,对隐患问题现场落实单位、责任人、标准及整改期限,不断增强全员的安全意识,强化现场安全管理,确保一季度安全目标顺利实现。(李柯)

陕建机股份公司

制定安全生产管理考核办法

本报讯 为进一步规范企业安全生产管理,加强过程控制与考核,提高全员安全生产意识,促进安全生产管理体系的有效运行,近日,陕西建设机械股份有限公司制定了2017年度安全管理考核办法。

该公司制定了年度安全管理目标,公司安环部运动管理部负责安全生产管理目标的实现,并分解到各有关职能部门和生产车间。考核周期分为月度考核和年终考核,对各生产车间日常安全生产管理工作实行月度考核,每月月底进行打分评比。公司特别对考核项目进行了细化,明确了考核重点,分别是违章行为管理、安全生产责任制执行情况、事故控制、劳保品穿戴、危险作业管理、危化品安全管理、班组安全管理、安全培训教育、安全设备设施、内部安全管理、危险源管理、应急管理及现场管理。(马姗姗)

韩城矿务局机关多经公司

举办全员安全教育培训班

本报讯 为了强化公司安全管理水平,2月20日,韩城矿务局机关多经公司举办了全员安全教育培训班。

本次全员安全教育培训特别邀请了韩城矿业公司安全监察部业务主管和该公司雅美建筑安装公司高级工程师担任讲师。韩城矿业公司安全监察部业务主管主要从煤矿生产责任事故的概念、安全生产责任事故的划分及责任追究、事故调查的分类、事故的原因分析、事故防范措施等八个方面讲述了生产安全事故的基本知识,丰富的理论知识拓宽了职工安全知识的视野。该公司高级工程师则把从业多年发生在自己身边曾经亲眼目睹的事故案例,用生动的语言重新还原了事故现场,惨痛的事故教训,引起了现场职工的共鸣,大家无不为是愁眉紧皱竖耳聆听,血淋淋的教训,给全体参训职工起到了深刻的警示作用。(杨修红)

蒲白西固煤业
实事求是抓管理
坚定信念保安全

本报讯 安全是企业健康稳步发展的基石,容不得一丝马虎。在新的一年里,怎样让企业发展越行越好、越走越远,蒲白西固煤业根据自身安全生产实际,理清发展路线、凝聚全员智慧,修改、制定了该公司2017年新的各类规章制度,着手部署相关工作,组织开展各类活动,让安全前行的步伐一路“绿灯”。

让制度成为工作开展的“指示灯”。2017年广大干部职工在日常工作中“要做什么”、“该怎么做”、“做到什么样的标准”,才能更好的促进安全生产,该公司在新的制度条例中有明确规定和要求。各责任科室和区队充分利用学习例会和班前会,对新的规章制度进行系统、全面的学习,将具有针对性、操作性很强的《人的安全行为治理工作管理制度》和实施细则、管理办法落实到部门、细化到个人,每月和季度按照考核奖惩办法对各部门进行综合考评,促使阶段性安全管理工作中有章可循、有奖有惩。

让执行力度成为安全生产的“有力护手”。该公司在2017年制定新的工作目标:全年无人身伤亡事故,一般“三违”同比下降20%,杜绝重大安全隐患。对各级管理人员提出明确要求,严格按照相关制度认真执行,根据分管业务范围策划相关活动并积极融入到活动的开展中。在带班走动和专项检查中,牢固树立“安全无小事”思想意识,紧抓工程质量和人的不安全行为,从安全考虑、从细节入手,发现问题立即进行整改处理。

让管理人员的行动成为职工学习的“榜样”。“想让职工学,首先自己学;想让职工干,就要带头干。”该公司要求各级管理人员不断加强自身业务知识学习,学以致用,明确自身责任、树立良好榜样,扑下身子、甩开膀子,在各类“急、难、险、重”任务面前,和广大职工同处第一战线,共同面对和解决疑难问题。

让安全文化成为职工不变的精神“信仰”。该公司长期性开展安全知识学习教育,努力通过“我为安全献一策”、“安全关乎你我他”、“今天我是安全员”等活动,让职工通过角色互换,在新的站位、新的视角考虑问题,从而更快、更有效地发现自身不足,改变思想认知,更好地融入班组管理,在工作中做到服从组织管理 and 我约束不安全行为,真真切切感受到违章、蛮干等不安全行为造成的严重后果,会给人、家庭及公司造成不可挽救的损失和负面影响。从公司主人翁角度出发,正确认识公司的发展需要全员的共同努力,个人的幸福指数和公司的发展息息相关、血肉相连,使安全成为大家共同守护的使命。(杨晓亮)



为了进一步深化技术练兵活动,春节过后,彬长救援中心结合实际,在突出实战效果上狠下功夫,加大训练强度、加长演练时间、加重演习负荷,从难从严组训,加大考核力度,全面提升队伍整体实战能力。

本次高浓烟演练由战训副主任负责,战训部组织实施,以中队为单位开展,锻炼指战员高温环境下的耐力和意志,增强井下灾区高温浓烟等复杂环境的承受力。演练中,各中队组织开展了模拟建造密闭墙训练,使指战员安全技术操作能力不断提升。

梁俊 摄

铜川陈家山煤矿“三举措”构筑安全“防护栏”

本报讯 为保证安全生产工作的顺利进行,铜川陈家山煤矿通过加强思想教育、加强生产组织、加强现场管理、“三举措”构筑安全“防护栏”,为努力实现全年安全任务目标打下坚实基础。

加强思想教育。该矿从提高安全思想认识入手,通过班前会安全隐患排查、安全提问等活动,切切实实从根本上提高职工的安全思想意识,并通过每周安全学习、事故案例学习为职工敲响安全警钟,绷紧安全思想弦,彻底改变全体职工的工作态度和安全意识,紧抓安全预警、安全预想、

安全预控不放松,形成安全生产“处处有人抓、事事有人管、人人会安全、人人懂安全、人人保安全”的良好格局。

加强生产组织。该矿结合不同时期的生产重点和任务要求,坚持把安全、高效的工作为出发点,结合现场实际,有重点的进行工作任务的安排,合理进行人员调整和班次调整,明确分工,落实责任,强化管理,严格奖罚,从根本上做到工时的合理利用,杜绝了“三违”行为的发生。

加强现场管理。该矿根据实际生产情况,将现场管理细分为开工前的安全检查、施工中的安全控制以及

施工后的隐患处理三个方面。开工前无论何种生产条件,接班人必须认真检查安全条件,确认安全后方可进行工作;施工过程中,科学计划不蛮干,不定时组织员工查看设备及工作面安全情况,保证持续稳定生产;施工结束后,坚持“交班不交隐患”,规定接班前进行交接班隐患检查,以便及时处理可能存在的隐患;根据施工区域内安全管理内容的不同,细化安全责任,用制度明确了每个人的安全管理区域,层层管理,谁主管,谁负责,保证安全工作的有序开展,为安全生产打下坚实的基础。(崇娜)

打开铜煤铁运榆横铁路的“安全秘笈”

截至2016年12月31日,铜川矿业铁运榆横铁路以实现安全生产500天的骄人业绩,并以今年又拿下决胜安全生产开局之战新胜利令人倍感赞叹。

那么,是什么让这支走出去的创业团队在安全生产的道路上披荆斩棘,又是什么让他们在日日夜夜与安全生产一路同行呢?

对此,铁运榆横铁路员工深有感触地说:“咱们出来可是代表着铜川矿业公司的形象,千万不要在安全上抹黑,搞不好,何以安身立命,人家服务对象又怎么能信任咱们啊!”

唯有自觉 方能当好安全人

“安全生产是大家的事情,每个人肩上都有一副担子,只有每个人好了,大家才能好。”“宁让领导服从制度,不让制度服从领导”,这些朴实的话语印证了铁运榆横铁路千群的安全情怀。

该单位党政铁路负责人先给自己定出了清规戒律,特别是各级管理人员,不仅是安全工作的责任人,更是安全理念的传播者,安全文化的践行者。这既是规定,也是底线,容不得讨价还价,更容不得违章乱纪。必须身体力行进车间、进班组、进岗位、到现场、到工区,到车站和普通员工一起并肩战斗,抓安全、管安全、严安全、促安全,守好安全生产的

唯有自强 方能做好安全事

“没有过硬的技术,外出创业只能空中楼阁;没有扎实的管理,安全生产只能昙花一现。”

自该单位2015年8月托管运营以来,始终把创新培训教育模式、提升干部职工工业务技能作为干事创业的“看家本领”,通过完善安全文化宣教和技术硬件设施,充分发挥多媒体培训作用,并通过“铁运榆横专业工程师”和“安全技术调度中心”等,引导职工学技能、强业务、提素质,增强技术自信和价值认同。

唯有自信 方能干好安全活

近年来,该单位不断完善安全质量标准化管理及安全基础管理,固本强基,创新驱动,向安全管理要效益,向管理要效益,打出了一套安全与管理同步发力的“组合拳”。

该单位集安调中心、后勤、机务车间、电

务车间、工务车间等于一体,环环相扣,层层衔接,切实加强安全生产制度建设尤为重要,对此,他们健全了《安全生产责任制》、《安全奖惩制度》等全覆盖的安全制度体系;编制了《安全操作规程(作业指导书)》等,每年根据设备和工艺技术的改变进行修订、补充,具备了及时性和可操作性的优点。并结合运营公司运输实际,修订编制了《铁路运销分公司榆横运营公司安全生产应急预案》,制定完善了《铜川矿业铁运公司榆横运营公司安全生产制度责任汇编》等内容汇编5类,修订并实施《榆横运营公司安全基础管理考核办法》、《榆横运营公司班组安全建设考核办法》等系列办法共计7部,完善并下发《榆横运营公司安全生产有关规定》等相关规定6则,其它相关安全生产类预案、细则、方案、通知共计10余个。同时按照精细化、流程化的要求,细化考核指标,努力提升各级管理人员以上率下协调各车间、专业管理水平,构建运营公司安全长效工作机制。

唯有自立 方能守好安全线

该单位以委管陕西榆横铁路有限公司机务、电务、工务等三个专业为主,兼顾部分生产材料的短途运输任务。维管线路正线总长33.788km,为地方一级铁路,现自备DF7C机车

车5台。设有孟家壕车站、化工南车站、液化厂车站3个营运站。

面对榆横铁路线路委管工作作业种类繁多,作业战线长,运输环节衔接密切等特点,他们不等不靠,不屈不挠,顽强奋战,齐心作战,通过自己的辛勤劳动和安全担当,在陕北地区站稳了脚跟。

近年来,他们对33.788km正线路线进行了维管,除了正常的线路巡视、维护外,工务车间夏季防汛期间,雨中出巡30次,泄洪600方水,疏通排水设施泥沙淤积量500方、堆码防洪编织袋200个、回填冲沟30处、路基填土500方。机务车间承担着小纪汗煤矿煤炭外运、电车内外循环及孟家壕车站煤台外运,乘务人员克服环境恶劣、运力和人员不充足等多种不利因素,在劳动强度高、生产任务重的条件下,年年完成铁运量任务,并根据运输需要,为DF7c5807、5808两台机车办理了过轨手续,加装了本补切换装置、TAX箱、压力传感器等设备;DF7c5807、DF7c5808、DF7c5689、DF7c5690、DF7c7001、DF8B5650安装了运记地面芯片;DF7c5690机车加装低恒速装置。按照机车运用周期规定,小修机车2台,辅修机车2台,成为铜煤铁运榆横运输线上的一支“铁骑部队”,为铜煤人赢得了自豪和赞誉。

(杨勇 李迅)